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ОСОБЛИВОСТІ КОМПАРАТИВНИХ ФРАЗЕОЛОГІЧНИХ ОДИНИЦЬ СУЧАСНОЇ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

Шилан-Меркушева М.С., магістрант 

Фрідріх А.В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Багатство виражальних засобів мови є одним із переконливих свідчень рівня розвитку мови та її 

довершеності. Воно виявляється у стилістичній складності, у наявності широкого спектру синонімів і в інших 

способах зображення дійсності. Одним із головних джерел збагачення літературної мови новими виражально-

зображувальними можливостями та засобами є фразеологічне багатство мови. Фразеологічні одиниці представляють 

найбільш мальовничу й виразну частину словникового складу мови, що відображають звичаї, традиції народу, його 

історію та культуру, фольклор. 

Образність семантичної структури фразеологічних одиниць, узагальнений та переносний характер їх 

значення, експресивно-стилістичне наповнення обумовлюють широке використання фразеологічних одиниць у 

художніх текстах як яскравого та лаконічного засобу увиразнення мовлення. 

Велика кількість фразеологізмів утворилася на основі спостереження, співставлення поведінки, способу 

життя. Саме це пояснює наявність у мові великої кількості фразеологізмів із компаративним компонентом.  

Компаративні фразеологічні одиниці характеризуються подвійним смислом, і значення складових слів 

стійкого словосполучення створюють певну картину, але фактичне значення всієї одиниці має мало, або й нічого 

спільного з цією картиною, створюючи цілком новий образ. Саме тому, національно-культурна специфіка 

фразеологізмів, до яких зараховуємо пласт стійких народних порівнянь, прислів’їв і приказок, залишається 

актуальним питанням сучасного мовознавства. 

Фразеологія як наука виникла на початку ХХ століття. За свідченням деяких вітчизняних учених, у 

західноєвропейській та американській лінгвістичній науці немає жодної наукової праці, присвяченої теорії 

фразеології, хоча велика кількість фразеологічного матеріалу міститься у численних довідниках і словниках. 

Питання фразеології, головним чином, розглядаються у граматичних роботах, роботах зі стилістики, лексикології, 

лексикографії, історії мови. 

У вітчизняному мовознавстві започаткував вивчення фразеологізмів як окремих лексичних одиниць 

О.О. Потебня, який вивчав питання виникнення фразеологізмів як знаків мови та мовної системи. 

Подальший розвиток фразеології пов’язаний з іменами таких дослідників, як Н.М. Амосов, 

В.В. Виноградов, В.П. Жуков, О.В. Кунін, Б.О. Ларін, О.М. Мелерович, Є.Д. Поливанов, Л.Г. Скрипник, 

О.І. Смирницький, П.П. Фортунатов. 

Цю проблему можна віднести до категорії досить вивчених, різнобічно досліджених у науці, однак таких, 

що не тільки не втрачають своєї значущості, привабливості, інтересу з боку науковців, а й розкривають нові обрії для 

майбутніх пошуків з огляду на свою багатовимірність та дотичність до інших наукових проблем,  що зумовлює 

актуальність обраної теми.  

Об’єктом дослідження є фразеологічні одиниці порівняння в сучасній англійській мові. 

Предмет дослідження — структурно-семантичні особливості та стилістичні функції компаративних 

фразеологізмів у системі образних засобів сучасної англійської мови. 

Мета роботи — проаналізувати структурно-семантичні особливості та стилістичну функцію 

компаративних фразеологічних одиниць (ФО) сучасної англійської мови в художньому тексті. 

Поставлена мета передбачає необхідність розв’язання таких завдань: 

 систематизувати наявні підходи до розгляду структурно-семантичних особливостей фразеологізмів і 

визначити теоретичні засади опису значення компаративних фразеологізмів з позицій когнітивної 

семантики; 

 розробити методику когнітивно-семасіологічного аналізу англомовних фразеологізмів, спрямованого на 

з’ясування їх компаративних особливостей; 

 встановити типи когнітивних механізмів, задіяних у формуванні значення досліджуваних одиниць; 

 виокремити різновиди компаративних ФО відповідно до місця останніх у загальній структурі значення 

цих одиниць; 

 виявити джерела етноспецифічних образів, на підґрунті яких формується семантика англійських 

компаративних. 

Матеріалом дослідження слугували 337 англійських ФО з компаративним компонентом.  Їх було отримано 

методом суцільної вибірки з 20 фразеологічних словників англійської мови (17 англо-англійських і 3 англо-

українських), а також із художньої літератури,  спеціалізованих сайтів, присвячених британській фразеології. 

Приклади з художньої літератури відомих британських та американських авторів XVIII —XX ст. добиралися 

методом суцільної вибірки. 

Розпочнемо розгляд з ад’єктивних одиниць як найбільш численних у нашій вибірці. Щодо семантики 

головного члену ад'єктивного фразеологізму, це в основному якісні прикметники з вираженою позитивною або 

негативною конотацією. При чому прикметники з негативним відтінком значення явно домінують, складаючи 60% 

від загального числа досліджуваних одиниць цієї групи: ugly, mad, crazy, nutty, deaf, blind, sick, dead, scarce, stubborn, 

guilty, poor, dull, fat etc. 

Як бачимо, наведені вище прикметники позначають негативні якості характеру, зовнішності, стану здоров’я, 

матеріального становища людини тощо. 

Друге місце посідають прикметники з позитивним відтінком значення. Вони позначають позитивні якості 

характеру, зовнішності, стану здоров’я і часто є антонімами до прикметників з негативною конотацією: clear, pretty, 

easy, fit, free, funny, good, happy, innocent etc. 

Таким чином, фразеологічні одиниці порівняння, які мають у своєму складі прикметники з позитивною та 

негативною конотацією, можуть утворювати антонімічні пари, наприклад: as sick as a dog - as fit as a fiddle; 
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as innocent as a lamb - as smart as a fox. 

Найменш численними серед нашої вибірки ад’єктивних компаративних фразеологічних одиниць виявилися 

прикметники з нейтральним значення. Це досить цікава особливість, адже відомо, що взагалі для мови характерна 

протилежна тенденція: більшість слів та виразів належать до нейтрального регістру і можуть уживатися у будь-якій 

сфері людського спілкування, і навіть ті лексеми, які в свій час вважалися жаргонізмами або суто розмовними 

виразами з роками втрачають своє стилістичне забарвлення та входять до загальномовного словникового фонду — в 

тому випадку, звичайно, якщо вони є продуктивними і соціально значущими. Отже, серед ад'єктивних компаративних 

одиниць меншість прикметників має нейтральне значення, як, наприклад: different, big, flat, quick, quiet etc. 

Цікаво зазначити, що навіть такі з першого погляду нейтральні лексичні одиниці мають потенційну 

схильність переходити до негативно забарвленої лексики. 

Так у виразі as big as life прикметник big має цілком нейтральне забарвлення. У словнику цей 

фразеологічний вираз не супроводжується жодними стилістичними позначками. Але в просторіччі цей вираз може 

розповсюджуватися до наступної конструкції: as big as life and twice as ugly. 

У наведеному вище прикладі фразеологічної одиниці порівняння нейтральний прикметник набуває 

негативної конотації завдяки зміні семантики всього звороту в цілому, порівн.: 

I came home and found this cat in my chair, as big as life and twice as ugly [4, c.12]. 

Серед нейтральних прикметників, що складають головний член компаративної фразеологічної одиниці, 

окрему групу складають колороніми (лексеми на позначення назв кольорів): white as a ghost, white as a sheet, white as 

snow, (as) red as a cherry, (as) red as a rose, blue as the sky (above, black as a crow, black as coal 

Значно яскравішою видається семантика порівняльних членів компаративних фразеологічних одиниць. 

Перша особливість, яка одразу кидається в очі, це надзвичайно велика кількість зоонімів (понад 70%!), що 

входять до складу порівняльних фразеологізмів. Зооніми — це назви звірів, птахів, комах та інших тварин. Ту ж саму 

закономірність відзначає в своєму дослідженні, присвяченому як авторським, так і узуальним, фразеологічним 

порівнянням Л.Г. Олексишина та пояснює її наступним чином: «Оскільки тварини з самого початку історії людства 

співіснували з людиною та супроводжували її по життєвому шляху, представники анімалістичного світу виступають 

об'єктами порівнянь частіше, ніж інші групи» [2, с. 377]. Можна сказати, що майже кожна риса людського характеру 

уподібнюється певній рисі поведінки тварині. Так, з давніх давен люди відзначають, що хитрість є характерною 

рисою лиса, працьовитість — бджоли або мурашки, впертість — віслюка, сила — бика або вола тощо. Ці 

спостереження лягають в основу традиційних порівнянь, які, згодом закріплюючись, стають стійкими 

компаративними фразеологічними одиницями. Також предметом порівняння можуть стати особливості фізичного або 

душевного стану людини. В англійській та українській фразеології багато фразеологічних одиниць з зоонімним 

компонентом мають спільну або дуже подібну образну основу: працьовитий як бджола — as busy as a bee; товстий 

як свиня — as fat as a pig; хитрий як лис — as smart as a fox;вільний як птах — as free as a bird. 

Аналіз та дослідженню структурно-семантичних особливостей фразеологічних одиниць порівняння, згідно 

з якими розроблено класифікацію структурних (виділено субстантивні, ад’єктивні, дієслівні типи) та семантичних 

типів компаративних фразеологізмів (виділено зоонімні, антропонімні, топонімні та інші компоненти значення, при 

чому питома вага зоонімів складає майже 70% від загальної вибірки), дозволяє зробити наступні висновки.  

Фразеологічна специфіка компонентів фразеологізмів засновується на традиційному порівнянні. В 

літературі з фразеології до останнього часу типовим явищем є повне ігнорування даної фразеологічної групи, або 

лише коротка згадка про неї в розділі мовленнєвих штампів або кліше [3, c. 643]. Проте, існують певні доводи на 

користь виділення фразеологічних одиниць порівняння в окрему самостійну групу фразеології. Це, по-перше, 

специфічна структурно-семантична характеристика даних одиниць, що притаманна лише їм. Другою характерною 

відмінністю компаративних фразеологізмів є фіксована сполучуваність стійкого порівняння з чітко визначеним колом 

прикметників та дієслів. Прикметники та дієслова, з якими сполучується стійке порівняння, в спеціальній літературі 

часто визначаються як синтаксично або фразеологічно зв’язані елементи. 

Стійке традиційне порівняння включає в себе образи реальної дійсності. Кожне таке порівняння увібрало в 

себе багатовіковий досвід народу, тому запас таких образів, відомий та звичний для кожного члена мовної спільноти, 

передається з роду в рід з мовною традицією. Також наші дослідження доводять продуктивність даної фразеологічної 

групи, особливо окремих її структурно-семантичних підтипів. 

Також була зроблена спроба дослідити стилістичну функцію фразеологічних одиниць порівняння на 

прикладі класичних художніх творів англомовних авторів. Треба відзначити, що фразеологічні одиниці порівняння 

відрізняються багатоманітністю як з точки зору структури та семантики, так і з точки зору стилістичних та 

текстоутворюючих функцій. Вони тісно корелюють із розгорнутим художнім порівнянням. Часом компаративні 

фразеологізми розгортаються, утворюючи вже якісно нові одиниці — індивідуально-авторські порівняння. Ефект 

посилення часто досягається за рахунок повторів кількох порівняльних зворотів. 

Було відзначено, що автори, які використовують багато порівнянь у своїй прозі, вживають більше 

компаративних фразеологізмів, аніж автори, в прозі яких зустрічається невелика кількість порівнянь. Прикладом 

першого типу можуть бути казки О.Уайльда, який, вживаючи багато розгорнутих художніх порівнянь, не нехтує й 

усталеними фразеологічними виразами. Прикладом другого — Джейн Остін, яка, уникаючи стилістичних фігур та 

тропів, як чогось штучного і зайвого, уникає в той же час і фразеологічних одиниць порівняння. 

Відзначається стилістична роль фразеологічних одиниць порівняння для характеристики усного мовлення 

та внутрішнього світу (через невласно пряме мовлення) персонажів, а також авторського мовлення. Зроблено спробу 

простежити зв’язок між частотністю вживання компаративних фразеологізмів та жанровими особливостями твору. 

Було відзначено кількісне домінування фразеологічних одиниць порівняння у казково-фантастичних текстах 

порівняно з реалістичною прозою. Відзначено роль ідіостилю автора у доборі лінгвостилістичних засобів. 

Порівняно з «Казками» О.Уайльда, частотність компаративних фразеологізмів у «Портреті Доріана Грея» 

різко знижується, що пояснюється жанровими особливостями тексту — ті прийоми, що підходять до казки, вочевидь, 
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письменник не вважає за належне використовувати у великому прозаїчному творі, до того ж майже реалістичному (в 

романі є тільки елементи фантастики, на відміну від казок). Як показало проведене дослідження, частотність та 

якісна характеристика компаративних одиниць порівняння залежить від жанрово-стилістичних особливостей твору 

та творчих інтенцій автора. 

Перспективним видається подальше дослідження фразеологічних одиниць порівняння у інших 

функціональних стилях мовлення, а також поглиблене вивчення особливостей перекладу англійських фразеологізмів 

українською мовою. 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ ДИСКУРС ТРАВМИ В МІЖДИСЦИПЛІНАРНІЙ ПЕРСПЕКТИВІ 

Шостак О. О., аспірант 

Захарчук І. В., доктор філологічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Trauma studies – актуальний напрям гуманітаристики, започаткований у 1990-х рр. Його представники 

з’ясовують, як утворюється, передається та репрезентується травматичний досвід. Теорія травми апробовує 

трансдисциплінарні й транскультурні підходи. Слово «травма» вживається як метафора для позначення негативної 

руйнівної дії на індивідів та групи. Медицина пояснює це поняття як непередбачуваний вплив зовнішнього 

середовища на організм, що призвів до порушення його функцій. Психологічна травма – це розумові та емоційні 

розлади, спричинені тривалою інтенсивною дією на особистість несприятливих факторів. Травма в соціальній сфері 

пов’язана з деструктивним впливом на спільноту. 

Науковий дискурс про травму започаткований у ХХ ст. психоаналітичними студіями П. Жане, О. Ранка і 

З. Фрейда. Центральне поняття концепції О. Ранка – травма народження, у якій він вбачає причину неврозу людства. 

Наступним подіям, які особистість сприймає як травматичні, притаманна патогенна схожість із появою на світ, що 

супроводжується почуттям тривоги [6]. У працях про травматичні неврози З. Фрейд сконструював психоаналітичну 

(«енергетичну») модель травми. Він стверджує, що травма виникає внаслідок дії сильного подразника, який руйнує 

«стимульний бар’єр» («щит»). За його концепцією, один з проявів травматичного стану – амнезія, так званий 

«провал» у пам’яті, пов’язаний із неможливістю відтворити минулу подію, тому що ключові етапи катастрофічного 

досвіду витіснені. У роботі «Скорбота і меланхолія» (1917 р.) З. Фрейд аналізує два способи реакції на травматичні 

переживання. Перший із них – меланхолія, що полягає у цілковитому зосередженні на своїй втраті та критичному 

погіршенні самопочуття. Людина постійно пригадує те, що відбулось, і тому не може спокійно жити далі. Другий 

випадок – скорбота. При цьому особистість усвідомлює, що зазнала тяжких втрат, але поступово забуває 

травматичний досвід, який відтепер сприймається як минуле, а не як центр її буття [8]. П. Жане розвинув концепцію 

про те, що детравматизація можлива лише за умови перетворення травматичної пам’яті в наратив [5, с. 40]. 

У центрі уваги психологічних студій – індивідуальна травма. Але вже в праці З. Фрейда «Мойсей і 

монотеїзм», яка інтерпретує історію євреїв як травматичний досвід, відзначено, що колективне несвідоме чекає свого 

часу для фіксації на руїнах мови. Отже, у психології окреслено й перспективи розгляду травми як колективного 

феномену. А вперше розрізнив індивідуальну та колективну травми соціолог К. Еріксон. 

Теорія травми ґрунтується на нових прочитаннях текстів З. Фрейда, проектованих на досвід катастроф 

ХХ ст. За твердженням Н. Смелзера, вона була введена в науковий обіг у процесі спроб проаналізувати воєнний 

невроз солдат Першої світової, а згодом розширилась і вдосконалилась у ході розгляду інших воєн ХХ ст. [2, с. 13]. 

Активне обговорення феномену травми на міждисциплінарному рівні започатковано в межах trauma studies, що 

об’єднують представників різних галузей гуманітаристики: історії (Д. Ла Капра, К. Меррідейл, Е. Сантнер), 

соціології (Дж. Александер, О. Трубіна, П. Штомпка), антропології (О. Бартов, С. Ушакін), філології (К. Карут, 

М. Липовецький, М. Литовська, Ш. Фелман).  

Дослідники аналізують три виміри травми: індивідуальний (досвід особистості), колективний (психічні та 

соціальні процеси в спільноті) та культурний (культурний контекст). Існує багато визначень цього феномену. На 

думку К. Карут, «травма – це подія чи переживання, що загрожує життю, цілісності свідомості, це досвід, який лякає, 

враження, яке надто швидко надходить у свідомість і тому до кінця не осмислене» [3]. Науковець вбачає в травмі 

розрив пережитого і його розуміння, а тому й відсутність досвіду як такого і неможливість цілісної репрезентації. 

С. Ушакін трактує травму і як «одиничну подію, яка різко змінила життя», і як «процес, що продовжує здійснювати 

вплив на ставлення людей до свого минулого і на їх сприйняття власного теперішнього і майбутнього» [7, с. 7].  

Вивчення травми в суспільно-гуманітарних науках здійснюється за такими провідними напрямами: 

1) травма як досвід втрати (ретроспективні спроби осмислити травму і вписати її як невід’ємний елемент 

посттравматичної дійсності); 2) травма як символічна матриця (травматичний досвід трансформується в наратив і 

транслюється з позиції автора; «травма-як-сюжет не лише привід для осмислення втраченого минулого: травма задає 

тут спільну систему розповідних координат»); 3) травма як консолідуюча подія (посттравматичний стан виявляється 

«механізмом соціальної консолідації і диференціації», зумовлює появу так званих «спільнот втрати») [7, с. 8–11]. 
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